
UDENRIGSMINISTERIET 
 
Den   3. oktober 2006 
 
Spørgsmål i Folketinget nr. S 7133 af 14. 
september 2006 til skriftlig besvarelse fra 
Mogens Lykketoft (S). 

 
Spørgsmål: 
 
»Vil udenrigsministeren set i lyset af de ødelæggelser den civile befolkning i Israels 
nærområder har lidt redegøre for, hvilke bistandsprojekter Danmark p.t. har eller har 
planlagt, som kommer befolkningerne i Libanon og det palæstinensiske selvstyreområde 
til gode?« 
 
Svar: 
 
Danmark har ydet overgangsbistand til de palæstinensiske selvstyreområder siden 1994. 
Gennem de seneste år har hovedindsatsen været et kommuneudviklingsprojekt i Gaza. 
Projektet støtter opbygning af kapaciteten ved 10 af Gazas tætbefolkede 25 kommuner 
med henblik på at forbedre levevilkår for en meget fattig og udsat del af Gazas befolk-
ning, herunder i fire af Gazas i alt otte flygtningelejre. Indsatsen har bl.a. til formål at for-
bedre den fysiske infrastruktur, herunder kloakering. Den danske indsats afhjælper dels en 
række sundhedsproblemer, ikke mindst for børn, og skaber dels et mere positivt livssyn og 
et større lokalt engagement hos befolkningen. Mindst 120.000 palæstinensere har fået 
deres levevilkår forbedret gennem projektet.  

  
Gaza er blevet ramt af en del ødelæggelser som følge af militæroperationerne siden juni 
2006. På denne baggrund har Danmark taget skridt til at styrke kommunernes muligheder 
for at udføre påtrængende reparationer af bl.a. el- og vandinstallationer og til fortsat at 
fungere til støtte for de mennesker, der har lidt alvorlige tab under militæroperationerne.  

  
Et pilotprojekt til kommuneudvikling på den nordlige Vestbred efter samme model som i 
Gaza er under forberedelse i Jenin-området og forventes indledt i januar 2007 med 
henblik på et eventuelt senere egentligt kommuneudviklingsprojekt på Vestbredden.  

  
Danmark støtter herudover en række NGO’er med henblik på forbedring af menneske-
rettighederne, bidrager til reformprocessen i det palæstinensiske politi gennem EU-
projektet EUPOL COPPS og gennemfører en række mindre projekter med bl.a. kvinde-
organisationer og den palæstinensiske ombudsmandsinstitution. 
 
Danmark støtter endvidere et regionalt landbrugsprogram omfattende de palæstinensiske 
selvstyreområder, Israel, Egypten og Jordan. Programmet har til formål dels at fremme 
fredsprocessen gennem direkte kontakt på tværs af landegrænserne og dels at hjælpe 
lokale landmænd med at drage nytte af regionale landbrugsfaglige erfaringer. 
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Under min nylige samtale med Præsident Abbas i marginen af FN’s Generalforsamling i 
New York gav jeg på Abbas’ indtrængende anmodning tilsagn om, at Danmark vil yde et 
ekstraordinært bidrag  til den palæstinensiske befolkning. Der pågår i øjeblikket drøftelser 
i EU-kredsen om, hvordan ekstraordinære bidrag bedst kan kanaliseres, således at 
bidragene styrker Abbas mest muligt i den nuværende magtkamp med Hamas. 
 
Udviklingsministeren oplyser, at der hidtil er anvendt ca. 25 mio. kr. til humanitære akti-
viteter i Libanon. Støtten er fortrinsvis blevet givet til støtte til internt fordrevne (fødeva-
rer, medicin, husly m.v.) gennem FN-organisationer og danske NGO’er samt et mindre 
beløb (0,6 mio. kr.) via Syrisk Røde Halvmåne til flygtninge i Syrien. Desuden har Bered-
skabsstyrelsen fået bevilget penge til at sende eksperter til et EU-hold til deltagelse i plan-
lægning af oprydningsaktiviteter i forbindelse med olieudslippet fra et bombet kraftværk. 
 
Derudover gav Danmark på Libanon-konferencen i Stockholm den 31. august 2006 
tilsagn om yderligere 3 mio. USD i støtte til hurtige rehabiliterings- og genopbygnings-
aktiviteter. Disse midler er i øjeblikket under udmøntning og vil bl.a. blive anvendt til 
ammunitionsrydning, andre rehabiliteringsaktiviteter samt bidrag til implementering af de 
mere langsigtede politiske elementer indeholdt i FN’s Sikkerhedsrådsresolution 1701 om 
Libanon, herunder grænsedragning og -overvågning. 

På Gaza/Vestbredden er der ydet en ekstraordinær humanitær indsats på grund af den 
forværrede situation. I alt har Danmark i år ydet 23 mio. kr. i humanitær bistand til de 
palæstinensiske områder. FN’s hjælpeorganisation for palæstinensiske flygtninge 
(UNRWA) har modtaget 14 mio. kr. til den særlige nødhjælpsappel, og der er bevilget 5 
mio. kr. til Verdensfødevareprogrammet (WFP) samt 4 mio. kr. til Den Internationale 
Røde Kors Komité. Derudover yder Danmark et årligt bidrag på 60 mio. kr. til 
UNRWA’s løbende ydelser på sundheds- og undervisningsområdet. 
 
Situationen følges tæt med henblik på allokering af evt. yderligere humanitære bidrag. 

 
 

 


